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PÕHIKOOLI LÕPUEKSAM

GEOGRAAFIA
2021

Õpilase ees- ja perekonnanimi: ____________________________________________________________

Kool: _________________________________________________________________________________

II OSA 39 punkti
NB! Ülesannete lahendamisel võib atlaseid kasutada.

8.	 Kaardil on kujutatud Euroopa kiirraudteede võrgustik. 

Selgita, miks on kiirrongiliinid (kiirus üle 220 km/h) rajatud Euroopas ainult nendesse 
piirkondadesse.

1) ________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

2) ________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

Samade linnade vahel on ka tihe lennuliiklus. Nimeta raudteetranspordi eelised võrreldes 
lennutranspordiga.

1) ________________________________________________________________________

2) ________________________________________________________________________
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9.	 Joonisel on kujutatud laamade liikumist.

Vali jooniselt täht, mis sobiks väitega. 

•	 ookeanilaama sukeldumine mandrilaama alla toimub kohas __________

•	 ookeani keskmäestik tekib kohta __________

•	 süvikud tekivad kohtadesse ___________

•	 kurdmäestik tekib kohta __________

•	 vulkaanilised saared tekivad kohtadesse __________

Viiruta joonisel kohad, kus ookeanilaam hävib.

Vali õige vastusevariant, tõmba sellele joon alla.

•	 Ookeaniline maakoor on õhem / paksem kui mandriline maakoor. 

•	 Ookeaniline maakoor on noorem / vanem kui mandriline maakoor.

10.	 Otsusta, millised väited on tõesed, ning jooni alla vastavalt „tõene“ või „väär“. Kui märgid 
väite vääraks, põhjenda oma otsust.

Windhoekis ei ole päike kunagi seniidis.	 Tõene / väär

__________________________________________________________________________

Namiibias võib temperatuur ööpäeva jooksul suures ulatuses kõikuda.	 Tõene / väär

__________________________________________________________________________

Tartu ja Windhoek asuvad samal geograafilisel pikkusel.	 Tõene / väär

__________________________________________________________________________

Kui Tartus on kell 18.00, siis samal ajal on Quitos kell 2.00 öösel. 	 Tõene / väär

__________________________________________________________________________

Quito geograafilised koordinaadid on 1°10’ N ja 78° 30’ S.	 Tõene / väär

__________________________________________________________________________
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 11.	Kaardil on kujutatud Keila-Joa piirkonda.

Märgi kaardile Keila jõe voolusuund.

Mis on kujutatud kaardil tähtedega A–D? Ühenda täht õige mõistega (mõisteid võib üle jääda).

lähe A pankrannik

suue B põrkeveer

juga C laugveer

rannajärv D soot

Mis lahte suubub Keila jõgi? ___________________________________________________

12.	 Kaardil on kujutatud metsade pindala muutumine Kalimantanil (rohelisega on tähistatud 
metsad). 

Vihmametsade pindala Kalimantanil väheneb raiumise tõttu. Too kaks põhjust, miks 
vihmametsi raiutakse.

1) ________________________________________________________________________

2) ________________________________________________________________________

Nimeta riigid, mis asuvad Kalimantani saarel. ______________________________________

__________________________________________________________________________

Mis loodusvööndis asub Kalimantan? ____________________________________________

1950

1985

2000

2010

2020
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13.	 Põllumajanduse areng erinevates riikides võib sõltuda nii geograafilistest kui ka muudest 

teguritest. 

Võrdle Taani ja Kreeka põllumajanduse erinevaid aspekte, täida tabel.

Taani Kreeka

Põllumajandust 
soodustavad tegurid

Põllumajanduse arengut 
takistavad tegurid

Peamine 
taimekasvatusharu 

Peamine 
loomakasvatusharu

Diagrammidel on kujutatud Taani ja Kreeka maismaa jagunemine. Võrdle Taani ja Kreeka 
maakasutust. Too välja kaks erinevust ja nende põhjused.

Erinevus Põhjus

Milliseid keskkonnaprobleeme tekitab põllumajandus nii nendes riikides kui ka mujal 
maailmas?

1) ________________________________________________________________________

2) ________________________________________________________________________
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